

羊城晚报讯 记者张闻报道：《广东省第七次全国人口普查公报》（以下简称《公报》）日前发布，佛山常住人口为9498863人，人口数量在全省排名第四，与2010年第六次全国人口普查相比增加了2304552人。值得注意的是，佛山市性别比达119.12，性别比悬殊程度也仅次于东莞、深圳。

《公报》由广东省统计局、广东省第七次全国人口普查领导小组办公室发布，主要内容为2020年11月1日零时广东省21个地级以上市（以下简称

“市”）的常住人口有关数据。

从全省看，佛山常住人口数量为9498863人，仅次于广州（18676605人）、深圳（17560061人）和东莞（10466625人）。不过，在人口增幅上，佛山10年间人口增长率达32.03%，仅次于深圳（68.47%）、珠海（56.36%）、广州（47.05%）、中山（41.56%），高于东莞（27.33%）。

从人口年龄结构上看，佛山15岁至59岁人口占总人口比重74.37%；0岁至14岁人口占比15.11%；60岁及以上

人口占比10.52%。不过，从人口性别比（以女性为100，男性对女性的比例）来看，佛山总人口性别比119.12，男女比例悬殊程度只低于深圳、东莞，这一指标全省平均为113.08。

在教育程度上，2010年至2020年，佛山全市常住人口中15岁及以上人口的平均受教育年限由9.75年提高至10.49年；每10万常住人口中，具有大学（大专及以上学历）学历的16143人，人数仅低于深圳、广州、珠海，比全省平均水平（15699人）多444人。

顺德印发“十四五”规划纲要

数字经济占GDP比重将达50%

佛山召开自行车及电动自行车专用道建设提升工作动员会

高水平高标准加快建设提升自行车及电动自行车专用道

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员傅文宣报道：佛山市人民政府日前召开了“全市自行车及电动自行车专用道建设提升工作动员会”，并对此前发布《佛山市自行车及电动自行车专用道建设提升实施方案》（以下简称《方案》）进行解读。

《方案》划定了本次工作的重点区域，共16个镇（街），包括：禅城区全部区域、南海区桂城、狮山、大沥、西樵、顺德区大良、容桂、乐从、北滘、陈村，三水西南、云东海，高明区荷城（含西江新城），最终要呈现工作成效的主要集中在上述区域，没列入本次重点区域的镇（街），可以参照本方案实施。

《方案》将本次工作内容分为新建和提升两大类，并且明确了各自的工作重点，明确了示范项目的建设标准。

郭文海要求，佛山各区各有关部门不能仅依靠地图来规划建设自行车专用道，要深入一线调研、查看现场，广泛听取群众意见，做到科学合理规划。重点片区尤其是中心城区、主要路段、关键节点，均应设立专用道。如果1500公里不够，再结合实际需求增加建设和提升。

南海区安全生产举报奖励办法出台 经核查属实最高奖励30万元

羊城晚报讯 记者张闻报道：南海区安全生产举报奖励办法出台，经核查属实最高奖励30万元。

《办法》所指安全生产重大事故隐患，是指危害和整改难度较大，应当全部或者局部停产停业，并经过一定时间整改治理方能排除的隐患，或者因外部因素影响致使生产经营单位自身难以排除的隐患。

任何公民、法人或其他组织（以下简称“举报人”）有权举报安全生产重大事故隐患和违法行为。举报人可通过来访、12345热线、信函、电子邮件以及其他有效方式进行举报。

《办法》所指安全生产违法行为主要包括违反安全生产许可有关法律法规，没有获得安全生产许可证或证照不全、证照过期、证照未变更从事生产经营、建设活动的；违反建设项目安全设施“三同时”规定的；关闭取缔后又擅自从事生产经营、建设活动的；生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员未经安全培训合格，或者特种作业人员未依法取得特种作业操作资格证书而上

岗作业的；与从业人员订立劳动合同时，规避其对从业人员因生产安全事故伤亡依法应承担的责任的；将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人的；生产安全事故瞒报、谎报以及重大事故隐患隐瞒不报，或者其主要负责人等相关责任人在发生生产安全伤亡事故后逃匿的等等。

在奖励标准上，举报重大事故隐患，被立案处以罚款处罚的，奖励金额按照罚款金额的15%计算，最低奖励3000元，最高不超过30万元；举报其他安全生产违法行为，被立案处以罚款处罚的，奖励金额按照罚款金额的15%计算，最高不超过30万元；责令停产停业整顿且没有罚款金额的，一次性奖励3000元；责令暂时停产停业或者停止使用相关设施、设备且没有罚款金额的，一次性奖励1000元。

《办法》还规定，两宗以上案件均因同一举报线索立案的，以处罚较重案件罚款的15%计算奖励金额。多人联名举报同一事项的，奖励金可以平均分配，由举报人集体持本人有效证件领取奖励金，或者由第一署名举报人持本人有效证件及其他联名举报人的有效委托书和有效证件领取奖励金。

广东省2021年普通高校毕业生南方生态环保专场招聘会举行 提供1.2万多个岗位

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员周石泉、廖宇飞、孙晶报道：5月16日，由广东省教育厅主办、广东省生态环境厅和省环保产业协会协办、广东环境保护职业学院承办的2021年高校毕业生南方生态环保专场招聘会举行。本次招聘会共吸引了650多家企业参会，提供12000多个工作岗位。

据悉，该招聘会在2016年首次举办，已成功举办了五届。今年的招聘会采取“线下+线上”模式进行，共吸引了650多家企业参会，提供12000多个工作岗位，其中线下有520家生态、环保、节能、建筑、机电、食品等相关企业参会，吸引了省内外涵盖生态环保产业相关专业的33所高等院校和中专学校毕业生4000多人前来应聘。

同日，广东生态环境职业教育集团成立大会在广东环境保护职业学院举行。截至目前，共有44家发起单位，其中省内25家知名环保企业、7家行业协会和12家中职院校，包括广东轻工职业技术学院、深圳职业技术学院等国家示范高职院校，也有广东环保产业协会等省级行业协会，还有北控水务（广东）技术服务有限公司、瀚蓝环保科技有限公司等大型环保行业较强影响力企业。

湾区新闻部主编/责编 李斯睿/美编 黄文倩/校对 黄小慧

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺宣报道：《佛山市顺德区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（以下简称《规划纲要》）日前印发实施。《规划纲要》共14个篇章，提出了11项重要任务，明确了20项具体指标、38项重大建设项目。到2025年，顺德预计实现地区生产总值5000亿元，数字经济增加值占GDP比重达到50%。38项重大建设项目涉及新基建、重大产业集群、现代服务业、综合交通运输等九大领域，投资总额约8160亿元。

《规划纲要》提到，顺德2035年远景目标为经济总量在2020年基础上率先高质量实现翻一番，人均地区生产总值达到更高水平，努力向新的更高台阶迈进；“十四五”时期战略定位为全国制造业创新发展标杆、城乡融

合新型城镇化县域标杆、岭南水乡风情的美丽中国标杆、中小城市全域国际化标杆、社会治理现代化县域标杆。

据悉，2020年顺德地区生产总值达3593.62亿元，五年年均增长6.7%；实现规模以上工业增加值1807.65亿元，五年年均增长8.0%。

以创新和数字经济驱动产业跃升

《规划纲要》提出，到2025年实现地区生产总值5000亿元，R&D支出占GDP比重达到4.4%，每万人人口高价值发明专利拥有量达到20件，数字经济增加值占GDP比重达到50%。森林覆盖率提高到6.73%，地表水考核断面优良（达到或优于Ⅲ类）比例达到100%。城镇登记失业率控制在3%以内，基本养老保险

参保人数达到139万人，养老机构护理型床位占比达到55%，基础教育千人学位数达到150座。

随着村改的深入推进，现代主题产业园将成为顺德培育壮大发展新动能的空间载体。以此为契，顺德将深入实施创新驱动发展战略，构建以企业为主体、市场为导向、科技金融为支撑、产学研深度融合的开放创新体系，加快科技成果转化，对接广深港澳科技创新走廊，培育“三个一批”创新企业军团，建成全球智能制造最集中、实力最强的区域之一。

聚焦“卡脖子”问题，顺德将组织企业加大创新攻关力度，形成一批支撑顺德创新驱动发展的重要创新成果。其中，将支持企业牵头组建创新联合体，与国内外科研机构、高等院校等共同攻关关键领域核心技术、承接国家级重大专项，合作打造高水平

协同创新体系，鼓励企业与科学家联合开展创新成果转化应用。力争到2025年，规模以上工业企业研发机构建有率达58%，5亿元产值以上的工业企业实现研发机构全覆盖。

值得一提的是，顺德把数字经济提到重要的战略地位，“十四五”期间，顺德数字经济增加值占GDP比重预计达到50%，包括大力布局建设“5G+工业互联网”，在数字经济产业基础较为坚实的镇（街道）率先建设高标准数字经济集聚区等。

深化与湾区中心城市全面合作

当前，顺德正面临建设粤港澳大湾区和深圳市建设中国特色社会主义先行示范区重大机遇。《规划纲要》提出，将深化与

大湾区中心城市全面合作，推动珠江东西岸融合发展，建设佛山顺德粤港澳协同发展合作区，将顺德区打造成为大湾区对外开放合作新前沿和广东省“一核一带一区”高质量发展新高地。

《规划纲要》提出，顺德主动学习深圳、拥抱深圳、对接深圳，将积极发挥顺德区位优势叠加效应。同时，将高标准规划建设顺深产业城，积极对接深圳重要科技创新平台，支持广东智能产业示范基地、科创智汇科技园等产业园区面向深圳招商。

此外，顺德将积极推动广佛高质量发展融合试验区建设，打造广佛全域同城示范，将支持在三龙湾高端创新集聚区顺德片区率先合作建设技术成果交易和转换中心、重要行业企业联合研发平台，加快前沿科技领域共性核心技术联合攻关。

佛山一群视障少年当电台节目主播，创造了1200分钟节目，陪伴了63000用户

他们用耳朵“看”世界 用声音陪伴他人

文/羊城晚报记者 周哲 图/受访者提供

今年的5月16日是第三十次全国助残日。本次全国助残日主题为“巩固残疾人脱贫成果，提高残疾人生活质量”。在佛山，有这样一群视障少年，他们从兴趣爱好出发，主动发起创立并录制播客节目《用耳朵看世界》，在节目中唱歌、读小说、表演粤剧、朗诵诗歌……并得到了学校、公益机构和平台的支持，四年已累计超200人参与，坚持1500多个日夜，创造了1200分钟节目，陪伴了63000用户……

“我觉得我们和其他人除了视力障碍之外，其他没什么不一样的。”这是谭信钊和陈恩琳共同的想法，也是《用耳朵看世界》这个电台节目创立的初衷。谭信钊和陈恩琳是佛山市启聪学校的两名九年级学生，先天失明的他们想要通过声音向更多的人传递他们的喜怒哀乐，让更多人走近他们、了解他们。

A 发现声音的世界 发出自己的声音

评书、粤剧、音乐……谭信钊从小就喜欢听收音机的电台广播，家里的收音机是他最爱的宝贝，他甚至连零件都烂熟于心，拆了的收音机都能原封不动地装回来。“常常听着收音机里电台DJ的声音，就想着希望自己以后也能和他们一样。”谭信钊说。4年前，他开始实践自己的这个想法，在音频平台荔枝上提议发起《用耳朵看世界》这个栏目，并且录制上传了这个栏目的第一条音频。

“开始做的时候，也不知道有没有人听到，不知道自己有没有听众。”在佛山市禅城区关爱青少年成长协会的帮助下，《用耳朵看世界》电台创立，帮助谭信钊和其他视障主播完成电台的后期运营、音频的剪辑和上传。除了平常为栏目录制音频之外，谭信钊还担任台长，拉来了很多和他一样喜欢听广播的同学和朋友，一起在这个栏目中



发出自己的声音，越来越多的视障少年加入到这个电台，陈恩琳就是其中一个。

C 他想继续做电台 她想当老师

谭信钊一直觉得，视障人士不应只有盲人按摩一条出路。毕业后，他依然会继续做电台、唱粤曲。多开几个栏目，做一个说书人、唱曲人，尽管知道会走得比较辛苦，但他还是想试试。

而陈恩琳则说她会继续读书，努力考上广州启聪学校，参加盲人高考，最后成为一名老师。成为老师一直是陈恩琳的梦想，“一直以来，我们都接受着社会各界的帮助，我想通过教育育人的方式，培养更多的人才，为社会做出一点贡献，来回馈那些帮助我们的人”，陈恩琳说。

发现了这个由视障人士一起创造的电台节目之后，《用耳朵看世界》所在的音频平台荔枝为谭信钊和陈恩琳创作了公益纪录片《不一样》又怎样》，并于5月16日正式发布。“荔枝发起的视障公益纪录片对外传达的信息是：伤残是一个人的特点而非一种缺陷，人生不过是换了一种不一样的活法；只要有梦想，肯努力，谁都可以让生活变得不一样。”该平台相关负责人表示。

首部4K粤剧电影《白蛇传·情》佛山首映 电影现代技术助力非遗传承



主创合影 主办方供图

羊城晚报讯 记者曹月报道：首部4K全景声粤剧电影《白蛇传·情》16日在顺德区北滘镇提前与观众见面，电影主演曾小敏、朱红星亲赴顺德路演映现场，与众多粤剧及戏曲爱好者、青年观众、各影院负责人分享电影创作的点滴。

即将于5月20日上映的《白蛇传·情》把经典传统剧目提纯、重新打造，以新的形式搬上舞台，用“新瓶装旧酒”。很多年轻粉丝都惊叹于传统戏剧艺术和现代视觉效果的结合，能够迸发出如此惊艳的效果。

据了解，《白蛇传·情》改编自中国经典神话故事，由张险峰担任导演，国家一级导演莫非担

任编剧，国家一级演员曾小敏和文汝清领衔主演，王燕飞、朱红星联合主演。电影对《白蛇传》进行了别开生面的全新演绎，自开拍以来便引起各界高度关注，在国内外屡获殊荣，众多慕名而来的观众观影后纷纷表示“不虚此行”，“值回票价”。

据电影主演、广东粤剧院院长曾小敏透露，《白蛇传·情》是一部难得的真实走进市场运作的粤剧电影，目前电影已在全国十个城市同步点映，每场基本座无虚席，甚至有不少年轻观众主动购票观影，曾小敏感慨：“我作为广东粤剧人感到非常自豪。”佛山市顺德区文学艺术界联合会主席、区委宣传部副部长何鸿佳表

示，借此机会，向以曾小敏为代表的广东粤剧界艺术家致以崇高敬意。他表示，这次《白蛇传·情》在北上广等城市同步推广，是众多艺术家不遗余力推动广东粤剧文化走向大江南北乃至世界的努力成果，“我相信，这部粤剧电影的上映将会进一步提升广东粤剧文化在全国艺术界中的影响力”。

“顺德基本每条村都有粤剧私伙局，这让我印象非常深刻”，珠江影业传媒股份有限公司董事长、总经理张海燕认为，顺德是粤剧文化的根植地之一，具有传承和发展好粤剧文化的深厚基础，“我相信，这部以粤剧为魂的电影一定能收获顺德人民的喜爱，大家来看电影绝不虚此行”。